

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5'cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XVII.—Número 6.241

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, MIÉRCOLES 15 DE FEBRERO DE 1911

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 32. - Teléfono, n.º 6

## HIGIENE PÚBLICA

### Contra el tabaco

#### La campaña actual

Si el periodista alguna vez pudiera estar orgulloso de haber acertado en su labor cotidiana y sobre todo de ver que las ideas preconizadas como un deber cumplido son aceptadas por sus lectores y luego éstos las practican como hábito y ejemplo a imitar, sin duda alguna que LA ÚLTIMA HORA podría estarlo por su oportunidad en combatir el desacierto que tuvo la «Compañía Arrendataria de Tabacos», al acordar el nuevo aumento de tarifa á sus productos en venta.

Es opinión unánime y general entre los consumidores que la «Compañía», en vez del aumento de precio, debía plagiarse y cumplir aquel refrán: *bueno, bonito y barato*; es decir, haber buscado que sus labores fueran de mejor calidad, bien preparadas y presentadas y vendidas luego á menor precio que el tabaco de contrabando, única garantía de evitar los perjuicios que á los organismos expone el uso del tabaco de mala calidad y á las personas que sus perfumes reciben, de llenar el bolsillo de sus accionistas por la mayor elaboración, y, por consiguiente, mayor venta y mayor rendimiento, y de matar en sus mismos cigarrillos las profundas y extensas raíces que mantienen lozano y frondoso el árbol del contrabando.

La campaña y guerra sin cuartel contra el tabaco la han declarado los mismos fumadores y la predicación por todas partes magistralmente y tan digna y plausible es que ya la coronan con el éxito los higienistas que no se han cansado de decir y señalar que el vicio del fumar es tan perjudicial á los individuos, como lo es el del beber los *bouquets* espirituosos tan mixtificadas como hoy se venden y se consumen.

Sevilla ha dado el ejemplo contra el uso del tabaco: en las fábricas y talleres, en las oficinas y escritorios, en los cafés y tabernas, por todos los ámbitos de la ciudad aparecen higiénicos carteles iguales á los que un día aparecieron *no escapan en el suelo, se suplica que no fumen, absténganse de fumar*, tan grande ha sido la animadversión que contra el tabaco y contra la «Compañía Arrendataria» ha levantado el mayor precio por ésta á aquél en muy buen hora señalado, si es que se cumpla en toda su plenitud y magnitud la campaña noblemente iniciada.

Innecesarias son en este momento las investigaciones que en el número del día 30 de enero finido firmemente quedaron sentadas como probatorias de la cuantía tóxica del tabaco y del gran influjo perjudicialísimo que ejercen sobre el desarrollo y crecimiento de nuestra juventud que de cada día se presenta más desnutrida, pálida y más propensa á contraer toda suerte de enfermedades. Basta hoy aplaudir la cruzada emprendida y las ligas que se constituyen por todas partes contra el tabaco, que nos dan la esperanza de que cada día ha de ser mayor el número de prosélitos que á ellas se acoja, como obra social e higiénica, filantrópica y altruista y altamente beneficiosa á todas las clases sociales.

## Para las damas

### Disfraces de Carnaval

#### El de Oriental

La elección del disfraz es un problema difícil, porque es preciso conciliar muchas cosas para que resulte elegante, y sobre todo ¡ay! poco costoso; pero no hay que acordarse por eso, y esperamos que entre los diversos modelos que vamos á describir hallarán nuestras queridas lectoras el que mejor sienta á su tipo y á su rostro.

Hé aquí uno de oriental odalisca, muy á propósito para jovencitas. La falda cortada en forma, ceñida en lo alto, muy amplia en el bajo y completamente lisa, va unida al cuerpo por debajo de las caderas. El cuerpo muy descotado, en ángulo sobre un camisolín liso de tul, velo ó muselina color rosa. Manga abierta y corta, y en la cabeza una diadema de perlas barrocas ó de monedas, sujetando el velo característico en las de Oriente.

¿Puede desearse traje más sencillo al par que encantador?

#### El de Geres y Ofelia

Con tul moteado ó seda plisado, de un suave tono rojo, maíz ó botón de oro, puede hacerse un lindísimo disfraz de Geres. Falda plisada y moteada sobre un pequeño cuerpo, el cual está formado por un envoltorio de seda, que puede cruzar en el delantero, formando un fichú. Sombrero redondo de paja,

guarnecido con flores de primavera, con las cuales se adorna también el traje.

Una joven, cualquiera que sea su edad, de fisonomía dulce y fina, de silueta alta y delicada, puede ser una Ofelia ideal. Para conseguirlo basta un traje princesa, cuya falda descansa en tierra, y cuyas guarniciones serán galón de oro ó plata, y velo que, partiendo del descote, cae por detrás de los brazos hasta el bajo.

El traje será blanco de paño, velo ó raso. Estos disfraces podrán servir igualmente para niñas mayorcitas.

#### El de japonesa

Con unos cuantos metros de muselina liberty rameada, se puede en muy poco tiempo y á costa de muy poco trabajo, confeccionar un lindísimo traje de japonesa.

La falda toca en tierra y su unión con el cuerpo, amplio y cruzado, desaparece bajo una faja-cinturón bastante ancho. Las mangas, de la misma pieza que el cuerpo, son amplias y largas. Unos crisantemos artísticamente combinados con el peinado característico y las impresionables agujas de afiligranada cabeza, completan la toilette.

#### De Locura

Otro traje de no difícil confección es el de locuras, propios para niñas de seis á doce años. Falda corta de tul blanco bordado ó de encaje; cuerpo muy ajustado, descotado y sin mangas, de raso de un tono vivo, del cual nace una sobrefalda que termina en punta con cascabeles. De los hombros caen cintas con cascabeles, y cubre la cabeza con un gorro frigio.

#### De naipes franceses

Y para terminar, vaya otro modelo. Es una fantasía de naipes franceses. La falda, de tul, velo ó muselina, puede ser blanca, rosa, azul ó de otro color suave. Se guarnece á toda su longitud con bandas de satén blanco, sobre las cuales se aplican con un punto de festón, corazones y cuadros de terciopelo ó raso negro y rojo, y en el traje, grupos de naipes dispuestos en abanico; grupos que se repiten en el centro del delantero en el alto de las mangas.

Cuerpo escotado, encuadrando el escote una banda de tul de seda que remata en el lado izquierdo en un gran nudo con caídas.

El adorno de cabeza es una pequeña y caprichosa fantasía que se hace con naipes.

#### La baronesa Rubia

Una señora viuda dice á un caballero ya entrado en años:

—¿De modo que ha renunciado usted al amor?

—Al contrario, señora, es el amor el que ha renunciado á mí.

## La discreción en el vivir

Deseamos hacer algunas breves reflexiones á propósito del último libro de don Armando Palacio Valdés: *Papeles del Doctor angélico*. Su autor nos merece la más sincera consideración. Vive el señor Palacio Valdés lejado de la barandilla de los periódicos; no interviene en las discusiones literarias; no se prodiga en las reuniones y tertulias de escritores. La impresión que produce este literato es la de un hombre delicado, reflexivo, amante del silencio y de la sencillez. Como el filósofo Montaigne quería tener su vida para sí, sin que nadie la trastocara ni conturbara, el señor Palacio Valdés quiere ser también dueño absoluto de sus ideas y de sus sentimientos. No era el autor de los *Ensayos* un egoísta al pensar de este modo; no lo es tampoco nuestro novelador. A sus contemporáneos—y luego á la posteridad—un bello libro; á su patria ofrece también el fruto de sus meditaciones y sus estudios. De tarde en tarde, desde su discreto aislamiento, el señor Palacio Valdés pone en las librerías un volumen que sus admiradores leemos con fruición y deleite.

Los últimos libros del novelista español proporcionan á sus lectores algo más y mejor que un solaz pasajero. Traen al espíritu una sensación de placidez, de confortación y de bienestar. Si estudiáramos la marcha ideológica del señor Palacio Valdés, podríamos ver que el novelista se halla ahora—á juzgar por el último libro—en un estado semejante á donde llegó en sus postreros tiempos un paisano y amigo suyo: Leopoldo Alas. El señor Palacio Valdés, rememorando sobre la realidad próxima de las cosas, ha llegado á tocar y expresar en sus libros esa realidad segunda, lejana, delicada, espiritual, á que sólo llegan unos pocos espíritus escogidos. El *Clarín* de *La Regenta*, no es el mismo de *El Señor* y de *La Rosa de oro*; el autor de *Maximino* ó de otra novela de la primera época, no es tampoco el mismo de los *Papeles del Doctor angélico*. Puede decirse que en aquellas primitivas novelas del señor Palacio Valdés estaba ya en germen esta su personalidad de ahora; pero el escritor ha ido haciéndose cada vez más delicado, espiritualizándose, depurándose, hasta llegar á esta manera sobria, casi etérea, que no puede ser desventuada y afirmada sino con los años, la experiencia, las meditaciones y los desengaños.

En cada año transcurrido en su vida, nuestro novelista ha ido recogiendo más sobre sí mismo y amando más su soledad. Pero, ¿ha llegado el señor Palacio Valdés á un completo desinterés, á esa perfecta *ataraxia* y equanimidad á que parece haber llegado á juzgar por algunas páginas de sus libros? Otras páginas de ese mismo volumen nos lo hacen

## DE BARCELONA

### Crónica del día

#### Noticias á granel

##### Funerales

Día 14.—En la vecina ciudad de Badalona tuvo ayer lugar una solemnisísima función religiosa en sufragio de las almas de los pescadores de aquella ciudad que perecieron por efectos del temporal último.

Asistieron el obispo de la diócesis, Dr. Laguarda, el Capitán general señor Weyler y un representante del Comandante de Marina.

Terminados los oficios, se revistió de pontifical el Dr. Laguarda y entonó un responso.

El acto, que se celebró en la parroquia de San José, estuvo concurridísimo, siendo insuficiente el espacioso templo para contener la muchedumbre.

##### La aviación

Por efecto del mal tiempo, pues ayer llovió copiosamente durante todo el día, se ha aplazado la fiesta de aviación que debía tener lugar esta tarde en el Hipódromo.

En su lugar, se celebrarán dos grandes sesiones los días 16 y 17 del corriente, disputándose en el primero el premio de mil francos de duración y velocidad, y el segundo el gran premio de altura, de dos mil francos.

El domingo día 19, habrá una extraordinaria fiesta de aviación, que, por las condiciones en que habrá de verificarse, ha despertado gran expectación en Barcelona.

Mr. Gibert, con su monoplano Bleriot, partirá del Hipódromo y volará hacia el Tibidabo, alrededor de cuya cumbre dará varias vueltas, para regresar luego al Hipódromo después de atravesar por encima de toda la ciudad.

Todo esto... si el tiempo lo permite.

##### Muerte de un actor

Ayer falleció en esta ciudad el popularísimo y veterano actor del teatro catalán, D. Jaime Capdevila, que durante muchísimos años ha sido uno de los más ilustres sostenedores de la escena catalana.

Capdevila sobresa en el género cómico. Actuaba últimamente en el Teatro Principal, y cuando en compañía de Enrique Borrás estuvo en Madrid para dar á conocer el teatro catalán, fué el actor fallecido muy elogiado por los críticos madrileños.

En Barcelona ha sido sentidísima su muerte.

El entierro, que ha tenido lugar á las tres de esta tarde, ha constituido una imponente manifestación de duelo asistiendo todos cuantos tienen alguna significación en el mundo literario y artístico de Barcelona y multitud de admiradores del finado.

##### Á su destino

Hoy ha salido para Girona, con objeto de tomar posesión de su cargo el nuevo gobernador civil de aquella provincia D. Lorenzo Benito de Endara.

##### Conflicto terminado

Ha terminado la huelga de carreteros, que amenazaba hacerse eterna.

##### La Lotería

El billete número 22.523, premiado con el mayor en el sorteo de hoy, ha sido expedido en la Administración de doña Elisa Tapia, sita en la Ronda de San Pedro, y fué dividido en pequeñas participaciones por los vendedores ambulantes.

Dos décimos están repartidos entre varios empleados de la estación del Norte.

##### El embajador inglés

En el vapor «Rey Jaime II» sale esta noche para Palma el embajador de Inglaterra en España, sir Maurice Bunsen, acompañado de su distinguida esposa y de su hermano político.

##### García Anné

poner en duda. No quisiéramos ver en esas páginas las muestras de pesimismo, de desconuelo, de agresividad que descubre el autor. No á todos los mortales les da igual—dean—ó no escritores ó artistas—llegar á aquel estado espiritual á que llegaron un Goethe ó un Montaigne; pero sin llegar á esas cumbres se puede conseguir un ideal de vida, una conformación espiritual, que, en esfera más ó menos modesta, sea parecida á la de aquellos dos grandes espíritus. Uno y otro alcanzaron una perfecta y armónica equanimidad: su ideal era el mismo que tanto ama el señor Palacio Valdés. Pero cuando se llega á ese estado—y se puede llegar siendo una personalidad modestísima—toda preocupación de parecer lo que se es, desaparece. Ese desinterés por las cosas pequeñas; ese remontarse sobre mezquindades; ese desprendimiento, en suma, de las realidades duras y amargas, se traduce, no en el misantropismo, no en la hostilidad, no en el desdén, sino, por el contrario, en sencillez, en afabilidad, en comprensión, profunda y amorosa comprensión de todo. Ningún espíritu más metido en sí, más desí propio que el gran Goethe, y nadie ha tenido más universal y cordial comprensión de las cosas. Nadie más amante de la sobriedad y del aislamiento que Montaigne; pero nadie tampoco más curioso, ávido de conocer, más amigo de tratar gentes y de procurar entender y descifrar entendimientos y caracteres que el de él dierían y con él chocaban. La equanimidad perfecta, espontánea, consiste precisamente en esto: en conservar celosa, escrupulosamente, el propio espíritu al mismo

## RECORTES

### Crónica agrícola

#### Fumigación de los agríos con el ácido cianhídrico

El gas ácido cianhídrico, que sirve para las fumigaciones, se produce por el cianuro de potasio (ó de sodio, que es más concentrado), en presencia del ácido sulfúrico, adicionado con agua. Su aspiración es mortal para todos los seres organizados.

El primer requisito necesario para su empleo, es el de cerrar completamente el lugar donde se ha de hacer la fumigación. Si se trata de un invernadero, se tapan las rendijas y se cubren todas con esteras de paja. Si es de un árbol ú otras plantas que están al aire, se usa entonces una tienda de tela impermeable, de forma y dimensiones apropiadas al caso. Se encierran en ella las plantas que han de tratarse, se atan bien con cuerdas á unas estacas fijadas en el suelo á este objeto, y se amontona tierra húmeda en el perímetro del borde interior.

Cualesquiera que sean la clase, la forma ó las dimensiones del sitio que se va á desinfectar, hay que colocar siempre en el interior, y antes de cerrar todas las salidas, los elementos que han de producir el ácido cianhídrico, *separadamente*, y reservar una pequeña abertura para poder ponerles en contacto desde el exterior, cuando esté ya todo cerrado.

La dosis del cianuro de potasio debe ser de 2 á 5 gramos por cada metro cúbico de aire que tenga el recinto cerrado. Es suficiente 2 gramos para los pequeños locales y plantas herbáceas; para los grandes invernaderos que encierran plantas que no son delicadas y árboles grandes y vigorosos, se puede llegar hasta 5 gramos y aún un poco más.

Por ejemplo: si se trata de un local de 100 metros cúbicos, se emplearán de 20 á 500 gramos de cianuro, de 250 á 500 de ácido sulfúrico y de 800 á 1.000 gramos de agua.

Para efectuar la mezcla se procede de la siguiente manera: se divide (sin tocarlo con las manos) el cianuro en tantos paquetes como metros cúbicos contenga la tienda; cada paquete se atará solidamente á la extremidad de una cuerda vertical móvil, cuyo juego se probará antes desde fuera, de manera que cada paquete quede suspendido á una altura de un metro próximamente del suelo. A continuación se preparan tantos recipientes de barro cocido y barnizado como paquetes hay suspendidos, dividiendo la cantidad de ácido y agua como se hizo con el cianuro; primeramente se echa el agua en los recipientes y después el ácido sulfúrico, este último en pequeñas dosis, casi gota á gota, al mismo tiempo que se mueve el agua con un palo. No se debe nunca echar el agua sobre el ácido, pues sería proyectada con violencia y quemaría al que estuviera haciendo la operación.

La mezcla del agua con el ácido debe hacerse lejos del cianuro. Sólo, en el último momento se colocarán con precaución los recipientes en el suelo, cada uno debajo de su correspondiente paquete, cerrándose con sumo cuidado todas las aberturas. Después no hay más que soltar las cuerdas, los paquetes caen en el líquido, que destruye los papeles al cabo de algunos minutos; cuando el cianuro se pone en contacto con el ácido, se produce una gran efervescencia, viene la evaporación del ácido cianhídrico, que se extiende con rapidez por todo el recinto cerrado.

La acción de los vapores no debe ser mayor de una hora para las plantas resistentes, y puede reducirse á 30 ó 40 minutos para los vegetales más delicados. Al cabo de este tiempo se abren las puertas ó aberturas de aireación, por medio de un sistema arreglado con anterioridad, que se puede hacer funcionar desde lejos, y se deja airear, por lo menos durante media hora, antes de entrar en la tienda ó en el invernadero.

tiempo que en el trato humano, en las relaciones sociales (cuanto más numerosas y diversas mejor) se trata de escudriñar y soportar, amorosamente, con toda cordialidad, las diferencias que á los demás separan de nosotros. Y ¿no está muy lejosa esta actitud de la otra que puede adoptar quien se encierre en su casa y de cuando en cuando no advierta, desdofionamente, que él no quiere mezclarse con nosotros, puesto que él es distinto que nosotros?

Nos causa cierta tristeza leer, por ejemplo, estas palabras en el libro del señor Palacio Valdés: «Porque no voy al café, ni á las librerías, ni á los saloncillos de los teatros á desollar á mis amigos y compañeros, me llaman misántropo. Yo pensaba que eso era ser filántropo.» Nadie le ha llamado tal cosa al señor Palacio Valdés; se puede ser un escritor escrupuloso y digno, y frecuentar todas esas reuniones de que habla nuestro novelista. «Para ser buen literato—añade el autor—es necesario no ser literato; esto es, se necesita vivir todas las vidas, excepto la vida literaria.» No forcemos las cosas; tales frases tienen más de artificio y de sutilezas del ingenio, que de realidad. Pongamos las cosas en su justo medio: un hombre delicado, frío, espiritual, discreto—como el señor Valdés—lejos de colocarse en esa actitud violenta, excepcional, habrá de tener un espíritu comprensivo para todo. Sin mezclarse en las polémicas y disputas vulgares—como decimos al principio;—sin exhibirse petulantemente en los periódicos; sin hacer muestras de infancias grotescas, ese hombre—con-

servando siempre su delicadeza espiritual—vivirá la vida de todos; tratará á personas notables y á seres humildes; hará lo que corrientemente se hace; procurará no mostrar pedantesco su superioridad; será, en fin, como todos, al mismo tiempo que distinto de todos. Y en esta sencillez, en esta sobriedad, en este equilibrio consistirá la verdadera discreción, la verdadera sabiduría.

#### Azorín.

### MAURA EN GRANADA

Granada 13.—A las diez y media llegó el Sr. Maura, quien se detuvo breves momentos en el domicilio del jefe de los conservadores granadinos, Sr. Rodríguez Acosta, donde le saludó la plana mayor del partido. Desde allí dirigióse á la Alhambra, acompañado de los compañeros de cacería en Trasmulas y del Sr. Acosta.

El señor Maura y sus acompañantes salieron encantados de la visita á la Alhambra, en la cual les sirvió de ciceroneo el arquitecto conservador de monumento Sr. Zendeja.

Después visitaron las escuelas del Ave María, cuyo funcionamiento elogió el Sr. Maura, felicitando con entusiasmo al P. Manjón á quien le fué entregado un donativo de 250 ptas.

Al almuerzo celebrado en honor del Sr. Maura, asistieron el diputado don Manuel Rodríguez Acosta, el presidente de la Diputación provincial Sr. Díaz Palomares, los concejales don Manuel López Cámara y don Eduardo Marcelo Agrela y el arquitecto Sr. Zendeja. A los postres llegaron, para saludarle, el gobernador civil Sr. Sánchez Anido y el alcalde D. Felipe La Chica.

A las tres y media, visitó la Catedral y en la capilla de los Reyes Católicos oró brevemente.

Después se dirigió á la estación de los ferrocarriles andaluces, saliendo en el expreso.

## REFORMAS DEL SENADO

El *Diario Universal*, órgano del gobierno, sigue abogando por la reforma de la Alta Cámara y dice:

«El número de senadores vitalicios electivos está, en efecto, limitado por el número creciente siempre, de los que solicitan por propio derecho ejercer la senaduría, y como éstos pertenecen generalmente á las clases ultraconservadoras, la limitación resulta en daño de ese equilibrio político que á todo trance es necesario buscar, y en la alta Cámara más que en ningún otro organismo. Ahora mismo han solicitado sucesivamente ese derecho varias respetables personas que han ingresado en el Senado, y esos puestos son otros tantos de que el gobierno no podrá disponer. Resulta así, merced á coartada, en cierto modo, la regla prerrogativa, ya que la Corona no puede llevar al Senado, donde por fuera de la Constitución debe tenerlos, representantes suyos, libremente elegidos. Van, pues, los conservadores que se oponen á la reforma del Senado, tanto como contra los liberales, contra el Rey mismo, ya que contra el ejercicio de un derecho que la Corona debe ejercitar libremente, vantas esas limitaciones.»

El hijo de un tendero de ultramarinos pregunta á su padre:

—¿Papá, cuántos gramos tiene un kilo?

—Según y conforme, hijo mío. Aqu en casa no tiene más que 850.

## AL ORIENTE DE EUROPA

### La insurrección del Yemen

La *Gaceta de Francfort* estudia en un importante artículo los diferentes aspectos de la insurrección del Yemen.

Esta insurrección es en gran parte herencia del antiguo régimen. La hostilidad de los árabes contra los turcos, á los que consideran como usurpadores políticos y religiosos, no es de ahora, pues bajo el régimen de AbdullHamid se dejaba á los árabes en una independencia sólo atemperada por el envío periódico de algunas Diputaciones que readían al Sultán un homenaje platónico.

El nuevo régimen constitucional ha hecho más fuerte á Turquía, y el nuevo Gobierno aspira, como es natural, á hacer su autoridad efectiva.

Sin embargo, estos éxitos harán más difícil la conquista del país, sobre todo si los árabes se apoderan de Hodeida, que tienen sitiada. Chefket pachá muestra gran energía como jefe del Gobierno; pero es indudable que esta conquista costará á Turquía mucho dinero y grandes sacrificios de sangre.

Desde el punto de vista diplomático no hay duda de que Inglaterra mira con malos ojos la empresa turca, porque la creación de una Arabia independiente, con las tribus divididas y en rifa entre sí, podrían someterlas fácilmente los ingleses á su influencia. Así no es extraño que se acuse á Inglaterra de suministrar armas y municiones á los insurrectos.

En cambio, los intereses de Alemania son opuestos, pues que la seguridad de sus relaciones en el Asia Menor depende de la solidez de la denominación turca, y por las exigencias de la política europea, Francia comparte el interés de Alemania.

Una vieja que presume, á un joven que le acaban de presentar:

—¿Qué edad me echa usted?

Yo la echaría una edad... con la que no se conformaría usted.

## CARTA DE GALDÓS

### El amor á España

#### Frutos de una Asamblea

Con motivo de la discusión que ha habido en la Asamblea republicana, por la adhesión de los nacionalistas á la conjunción, el señor Pérez Galdós publica en *El País* lo siguiente:

No es el patriotismo virtud que se conceda ó niegue por antojos del momento; lo acreditan las acciones de cada cual en una larga vida, y por ello subsiste sin cortejos ni valedores, pese á equívocos envenenados y al uso irreflexivo de las formas de lenguaje que tienen origen en un sentimiento de nacionalidad tan hispánico, sangre de nuestra sangre y esencia de nuestro espíritu.

Por ello no nos ha causado enojo ni aún molestia, sino estupefacción, la estupefacción que produce lo absurdo, la malicia de llegar á suponerme capaz de desmentir, siquiera momentáneamente y por puro orden casuístico, lo que ha sido y será siempre deber primordial de mi conducta y norte de una laboriosa existencia.

Injusticias hay tan infundadas que ni siquiera producen en ellas objeto de ellas un leve fruncir del entrecejo.

El amor á España me ha guiado siempre en el vivir literario y en el político, y tengo la persuasión de que á ningún español de buena fe le ha pasado por las mentes poner esto en duda.

¿Cómo, pues, imaginar que yo pueda hermanarme con personas que no inspiran sus actos en este mismo sentimiento elemental?

Por España y para España vivimos todos; ella nos dió el ser y á su suelo sagrado entregamos nuestros despojos; su pasado es nuestro libro; su presente nos mueve á sacrificios acerbos.

Labremos todos para ella un porvenir digno de su grandeza histórica.— Benito Pérez Galdós.

## LOS QUE MUEREN

### Don Trinitario Ruiz Capdepón

Víctima de una rápida enfermedad ha fallecido en Madrid, según hemos adelantado por telegrama, el exministro liberal don Trinitario Ruiz Capdepón, padre del ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Valarino.

Fué el finado uno de los amigos más incondicionales del Sr. Sagasta, á quien siguió sin vacilaciones en toda su vida política.

Nació el señor Ruiz Capdepón en Orihuela el año 1836 y en 1857 comenzó á ejercer la carrera de Derecho con tanto aprovechamiento, que bien pronto se conquistó justa reputación de jurista sin interrupción desde 1865 hasta 1903, en 13 elecciones generales, desempeñando siempre importantes cargos en las comisiones parlamentarias.

Fué ministro cinco veces, ocupando los ministerios de Ultramar, Gracia y Justicia y Gobernación, éste último en dos ocasiones.

Había pertenecido, además, á la comisión de Códigos, del Consejo penitenciario, á la Junta provincial de Beneficencia, á la Central del Censo y al Consejo de Estado.

Ocupó también el cargo de gobernador del Banco de España y se hallaba en posesión de varias condecoraciones y entre ellas la Gran cruz de la Concepción, de Villaviciosa, y de San Gregorio el Magno.

En su carrera profesional hizo también el señor Ruiz Capdepón grandes prosélitos, pues fué decano del Colegio de Abogados de Valencia gracias al alto concepto que de su talento y claro sentido tenían sus compañeros en el foro.

El Sr. Ruiz Capdepón ha muerto siendo en política lo que fué durante toda su vida: Un liberal democrata convencido y un monárquico leal.

## DE BERLÍN

### LA MARINA ALEMANA

Berlín 13.—En el «Reichstag» se discute el presupuesto de Marina y el almirante Tirpitz ha declarado en su discurso que el punto capital para la política alemana consiste en que las fuerzas navales del Imperio sean tales que aparten el peligro de que otra nación cualquiera las pueda tener superiores, y en seguida ha añadido el ministro que, a pesar de todo, no alimenta Alemania pensamiento ninguno de agresión contra nadie; no tratando más que de proteger el comercio marítimo y las colonias, garantizando al Imperio una paz honrosa.

Ha hablado después el diputado socialista Ledebour y ha defendido la limitación de armamentos, añadiendo que para tranquilidad de los pueblos se prohiben discursos como el pronunciado ayer por el príncipe Enrique de Prusia, que es un almirante en servicio activo y que por tanto no podía hablar como hablé.

Los dos grandes acorazados que se están construyendo en los arsenales imperiales serán lanzados al mar durante la próxima primavera y en seguida se comenzará la construcción de cuatro cruceros y de doce torpederos.

# Información

## De política

Hablando con un distinguido político perteneciente al partido conservador nos manifestó que sus amigos todavía no habían tomado acuerdos concretos sobre las próximas elecciones de diputados provinciales.

Esperamos noticias de Menorca respecto al puesto que dejan libre los republicanos y liberales, pues no está todavía acordado si lo ocupará un candidato conservador o católico.

Cuando esté definido este punto, se reunirá el Comité del partido para señalar los candidatos por el distrito de Manacor, donde, por lo menos, aspiran a dos puestos.

Ayer se reunió el Comité de «La Peña» para cambiar impresiones relativas a la próxima lucha electoral en los distritos de Manacor y Mahón.

Se habló sobre el aspecto que ofrecerán las elecciones en los referidos distritos, enterándose de que en Mahón hay un puesto vacante, el de la minoría, que dejan a los conservadores los republicanos y liberales.

También se habló de la lucha en el distrito de Manacor, tratando con bastante extensión este punto. No se han hecho públicas las determinaciones que se tomaron, puesto que sobre el particular volverá a tratarse en la sesión de esta noche que celebrará el Comité Ejecutivo.

Los republicanos no han señalado todavía candidato para presentar en el distrito de Manacor.

Ayer, para tratar sobre dichas elecciones estuvo conferenciando con los señores Pou y García Orell, el señor Jiménez Moyá, que según parece es el director de la política republicana en el mencionado pueblo.

Probablemente uno de estos días se reunirá el Comité del partido liberal para tratar sobre la próxima lucha electoral.

## Embajador inglés en Palma.

Hace unos días que publicamos la noticia de que hoy llegaría a Palma el Embajador de Inglaterra en Madrid, Sir Maurice de Bunsen. Efectivamente, hoy en el vapor «Rey Jaime II», ha llegado dicho diplomático, al que acompañan su esposa Lady de Bunsen, su cuñado coronel Berry y Lady Maud O'Brien.

Tan distinguidos viajeros han sido recibidos en el muelle por el Cónsul don Bartolomé Bosch, acompañados al Gran Hotel, donde tenían habitaciones preparadas.

Ha pasado a dicho punto para cumplimentar a M. de Bunsen, el señor Gobernador civil don Agustín de la Serna, siendo atentamente recibido por el Embajador.

Este, a las doce y media de la tarde ha devuelto la visita al señor Gobernador. En la entrevista celebrada, han hablado de las bellezas de la isla, las cuales ya conocía dicho Embajador, enterándose éste de que se hallaba en Miramar S. A. el Archiduque de Austria, al cual se propone visitar.

En distintas excursiones visitará todo lo más notable de la isla. Se propone embarcar de nuevo para la Península en el rápido del próximo domingo.

## Exámenes para pilotos y capitanes

Por el ministerio de Marina se ha publicado una real orden que contiene los siguientes extremos:

Primero. Que se verifique una convocatoria extraordinaria de exámenes para pilotos y capitanes de la marina mercante, cuyos actos deberán empezar el día 1.º de abril próximo en las 17 comandancias de marina de las provincias, de primera clase para los aspirantes a pilotos y en las tres comandancias generales de los apostaderos marítimos para los aspirantes a capitanes.

Segundo. Que solamente puedan ser admitidos a dichos exámenes extraordinarios los interesados que justifiquen, que en primeros de enero de 1911 se encontraban embarcados y haciendo prácticas de navegación profesionales a bordo de buques del comercio que navegaban en dicha fecha por mares lejanos de los del litoral marítimo español.

Tercero. Que tanto a los alumnos de náutica como a los pilotos de la marina mercante que sean admitidos a los referidos actos del examen extraordinario, se les examine con arreglo al antiguo y todavía vigente programa aprobado por real orden del ramo de 22 de noviembre de 1901.

Cuarto. Que los aspirantes a capitanes y pilotos de referencia, puedan ser aprobados en cualquier estado en que se encuentren de prácticas de mar profesionales, es decir, antes o después de empezadas o ya terminadas y como dispone la ya indicada disposición de marina de 17 de diciembre de 1911, que rigió para la última convocatoria.

## Protección a la infancia

Por el ministro de Gobernación se ha dictado la siguiente Real orden:

rán notas mensuales de sus trabajos, y todos los años, una Memoria de conjunto.

3.º Las Juntas procederán sin demora al nombramiento de contador-tesorero.

4.º El gobernador, presidente y el secretario de la Junta provincial ó el alcalde y el secretario de la Junta local, ordenarán los pagos que hayan de hacerse con fondos de la Junta, autorizando, con los oportunos cargamentos suscritos por el secretario, la percepción de los ingresos. Los pagos a cargo de la Junta se harán mediante libramientos firmados por el presidente, el secretario y el contador.

5.º Los fondos y valores se ingresarán por el tesoro en el Banco de España ó sus sucursales donde la hubiere y en su defecto en otro Banco de acreditada garantía. La contabilidad se llevará por partida doble, rindiéndose trimestralmente por las Juntas la cuenta detallada y justificada, que una vez aprobada por aquélla se remitirá al Consejo Superior de Protección a la Infancia para su aprobación definitiva, publicándose en los Boletines Oficiales.

6.º Las Juntas formarán su presupuesto anual de ingresos y gastos con arreglo a lo preceptuado por el Consejo Superior en el artículo 52 del real decreto de 24 de enero de 1908 y disposiciones complementarias, entendiéndose que será sometido a la aprobación gubernativa y que del mismo se dará cuenta al Consejo Superior.

7.º Siendo el objeto primordial de las Juntas la protección a la infancia, con arreglo a las normas de la ley de 12 de agosto de 1904, en ningún caso podrán las Juntas destinarse a los fines de extinción de la mendicidad más del 40 por 100 de la cantidad a que ascienda la recaudación del impuesto sobre billetes de espectáculos, invirtiendo el 60 por 100 restante, cuando menos, en las obras de protección a la infancia que las disposiciones vigentes ordenan.

8.º Se procederá desde luego a organizar los servicios de puicultura con arreglo a la ley y reglamento de protección a la infancia, especialmente según el real decreto de 12 de abril de 1910.

9.º Las Juntas tendrán muy presente que en lo relativo a la extinción de la mendicidad en general, su misión se contrae, según el real decreto de 24 de febrero, al cumplimiento de las disposiciones vigentes, y que en adelante se dicten respecto a la mendicidad en general, siendo sólo de su exclusiva competencia é iniciativa lo referente a la mendicidad infantil, según lo ordenado en el artículo 38 del real decreto de 24 de enero de 1908 y disposiciones complementarias.

10. De los ingresos por recaudación del impuesto sobre los billetes de espectáculos no podrán las Juntas invertir más de un 10 por 100 como máximo en atenciones de personal.

11. El Consejo Superior de Protección a la Infancia, resolverá por medio de circulares las consultas que para la aplicación de esta real orden le dirijan las Juntas. Los gobernadores civiles ordenarán la publicación en los Boletines oficiales de sus respectivas provincias de esta real orden, para el mayor conocimiento de sus instrucciones y remitirán un ejemplar de los mencionados Boletines a este ministerio.

## En la Audiencia

A las diez y media de la mañana de hoy, se ha celebrado en la Audiencia Provincial la vista en juicio oral con intervención del Jurado, de la causa instruida contra Micaela Rubí Fullana, acusada del delito de corrupción y prostitución de una menor.

El juicio, dada la índole del asunto, se ha celebrado a puerta cerrada.

Ha sostenido la acusación el Fiscal sustituto don Joaquín Pascual.

De la defensa ha estado encargado el letrado don Jerónimo Pou.

Han comparecido a prestar declaración dos testigos citados por el señor Fiscal. El Jurado ha dictado veredicto de inculabilidad, y en su consecuencia, el Tribunal de Derecho ha absuelto libremente a la procesada.

## Telegrafía sin hilos

Se encuentra en esta el ingeniero inglés Mr. R. N. Voyan que viene con objeto de señalar un punto para establecer una estación de telegrafía sin hilos.

Ayer visitó al señor Gobernador, solicitándole su apoyo para efectuar determinados estudios, apoyo que en mediamente le ofreció el señor de la Serna.

## Comisión mixta

A las doce de hoy se ha reunido la Comisión Mixta de Reclutamiento para estudiar las circunstancias y motivos de varios mozos que por los Ayuntamientos fueron declarados prófugos. Los que fueron condonados, el Tribunal médico los ha reconocido, y en su virtud, los útiles podrán ingresar en caja el día 2 de marzo próximo.

## Inspección al Instituto de Baleares

Por real orden del Ministerio de Instrucción pública se ha resuelto el expediente de la visita de inspección al Instituto de Baleares, remitido nuevamente al Consejo de Instrucción pública con motivo de las peticiones ulteriores formuladas por los catedráticos señores Sánchez Doblas, Ferrer y Fuset y las comunicaciones del director del mismo Instituto relativas al deslinde de atribuciones entre la dirección y el claustro en lo que al régimen del jardín botánico se refiere y distinto de éste.

nero, no siendo cosa de estar todos los días con definiciones de disposiciones legales terminantes y claras, autorizándose a la vez al Director del mismo Instituto para destinar el terreno a que hace referencia en sus comunicaciones há recreo de los alumnos, encargando a su diligencia, celo y amor a la enseñanza que procure aportar cuando las enseñanzas lo requieran en las cátedras de agricultura y botánica los medios apropiados para sus prácticas.

## El tiempo

Sigue el tiempo desapacible. Ha soplado molesto viento N. E. El barómetro ha marcado una alza en la presión atmosférica, lo cual hace presumir que pronto se normalizará el tiempo.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:  
Barómetro, 772 milímetros.  
Termómetro (a las 9 m.), 12.º C.  
Máxima al sol, 15 idem.  
Máxima a la sombra, 13 idem.  
Mínima a cubierto, 8 idem.  
Mínima al descubierto, 7 idem.  
Temperatura media de ayer, 10 idem.  
Temperatura media correspondiente al mes, 11 idem.  
Diferencia, 1 en menos.  
Dirección del viento, NE.  
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 9 Kgs.  
Kilómetros recorridos en 24 h., 122.  
Lluvia en 24 horas, 0 litros por metro cuadrado.  
Evaporación en 24 horas 2 id por id.  
Humedad a las 9 (tanto por ojo de saturación), 74.  
Ascenso del barómetro en 24 horas, 4 milímetros.  
Tensión del vapor, 8 idem.

## Notas del Carnet

En Capitán general D. Emilio March ha designado al coronel de Infantería, Vice presidente de la Comisión mixta de Reclutamiento de estas islas don José Nouvilas y de Villar, para que desempeñe el cargo de Presidente de la Junta económica encargada de inspeccionar la distribución de fondos de las distintas habilitaciones de clases de la Región.

Ha sido nombrado Delegado de Hacienda de Castellón, el electo de la de Huesca, nuestro paisano don Guillermo Montis y Allendesalazar, marqués de la Bastida.

En el vapor «Jaime II» ha llegado esta mañana el Ilmo. Sr. don Carlos Florez Fonvielle, distinguido subinspector general de los servicios de Correos.

Desde hace varios días se encuentra en Palma el comandante de Infantería de marina don Faustino González Cepeda.

Esta noche saldrá para Barcelona y Girona donde ha sido destinado recientemente, el oficial de Correos don Emilio Banqué.

Procedente de Barcelona ha llegado el señor marqués de Alonso de León.

Esta noche, a las diez, deben salir para Barcelona en el vapor «Jaime II», don Luis Gombos, don Ramón Gómez, don Juan Doloret, don Concha Lleras, monsieur y madame Cordier, don José Bernayer, don Juan Sagales, don Cristóbal Moll, don José Dalmáu, don Mateo Moll y hermana, don Antonio Catarieu, don Juan Niabo, don Luis Rodríguez, don Bárbara Ginart, don José Martí, don Antonio Ribas, don José Olliva y otros.

El domingo saldrá para Barcelona y Madrid el capellán castrense don Rafael Rosselló.

Procedentes de Barcelona han llegado esta mañana en el vapor «Jaime II», don Juan Ribas, don Miguel Mas, don Juan Barceló, don Juan Mari, don José Castillo, don Antonio Colom, don José Nicolau, señora Vda. de Torrens, mister Bardón y señora, don Enrique Brien y otros.

De Ibiza han llegado en el vapor «Isleño», don Antonio Agustín, don Sebastián Manera y don José Escandell.

## RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santos.—Elias, Isaías, Jeremías, Julián Faustino y Samuel.

Cuarenta Horas.—Terminarán en San Jaime en honor de San Matías.

A las seis, exposición y matinal, a las nueve y media Horas y misa mayor.

Por la tarde, a las cinco y media, los actos de coro, rosario, meditación, Te Deum y reserva.

## NOTAS DEL MAR

Entradas El vapor «Jaime II», procedente de Barcelona.

Procedente de Ibiza el vapor «Isleño».

Salidas A las cinco el vapor «Mallorca», para Valencia.

A las diez de esta noche saldrá el vapor «Jaime II», para Barcelona.

Esta mañana a las nueve el vaporcito «Ciudad de Palma», para la isla de Cabrera.

## DE TEATROS

La matiné celebrada ayer por la tarde, se vió muy concurrida.

En la representación de *La Geisha*, consiguieron nuevos aplausos las señoritas Castellí, Coccarelli y Gambriñi y el pequeño Gamba.

Después de la ópera de Sidney Jones, se puso en escena la zarzuela del maestro Caballero *El duque de Africana*, que fué un nuevo éxito para esta compañía, por la acertada interpretación que en conjunto mereció esta obra.

La soprano Srita. Pérez que anoche trabajó por primera vez, y que en los programas se llama *Patri*, hizo una *Antonietta* deliciosa, luciendo hermosa y bien timbrada voz, cantando con mucho estilo, teniendo que repetir el número del primer cuadro y siendo muy aplaudida en el dúo. Es una excelente cantante.

La Coccarelli en el papel de tenor, estuvo hecha una monada, y dijo y cantó su parte con verdadero amor.

El señor Panatta muy bien en el *Che rubini* y el pequeño Gamba haciendo las delicias del público con el papel de maestro coros, que hasta anoche nos había pasado desapercibido.

Los coros muy ajustados.

Esta noche tendrá lugar la primera representación de la ópera de Auber *Fra Diavolo*.

Mañana jueves tendrá lugar el beneficio del pequeño artista Adolfo Gamba, poniéndose en escena la ópera en dos actos de Mascagni, *Cavalleria Rusticana*.

Dicha obra la cantan, el beneficiado (Turidu), la soprano Pérez (Santuzza), la Coccarelli (Loia) y el barítono señor Panatta.

Después de la ópera de Mascagni, se pondrá en escena *El Duque de Africana*.

## Sociedades y Corporaciones

Crédito Balear La Junta de Gobierno de esta Sociedad, en cumplimiento de lo prevenido en sus Estatutos, convoca a la General para elegir sesión ordinaria en el salón de sus oficinas el día 4 del próximo Marzo a las 12 del día.

En la Secretaría de la misma Sociedad, donde puede verse la lista de los accionistas con el número de votos que a cada uno corresponde, se facilitarán papeletas de asistencia a la Junta a los que tengan derecho a ello, y se admitirán las cartas de representación que se presenten: lo uno y lo otro hasta las 2 de la tarde del día 4 del citado Marzo.

Palma 15 de Febrero de 1911.—El Presidente.—Pedro A. Servera.—P. A. de la J. de G.—Bartolomé Ordinas, Secretario.

## Compañía del Ferrocarril Palma-Sóller

Sociedad anónima Capital social 3.500.000 pesetas Emisión de 2800 obligaciones de 1.500 pesetas, con interés al 4 por 100, libre de todo impuesto, y amortizables a la par en 80 años a partir del año 1916.

Condiciones de la suscripción El tipo de emisión es de 485 pesetas por obligación; debiéndose hacer efectivas en la siguiente forma:

El 10 por 100 al hacerse la suscripción. Ptas. 485 Obligación.  
El 30 por 100 en 15 de Marzo próximo. 14550  
Otra 30 por 100 en 15 de Junio próximo. 14550  
Otra 30 por 100 en 15 de Diciembre del mismo año. 14550

En enero. Ptas. 48500

La suscripción se cerrará el día primero del próximo marzo.

Vencimiento de cupones El primer cupón, que será de pesetas 1120, vencerá en primero de enero de 1912.

Los demás cupones, cada uno de los cuales será de ptas. 1125, se pagarán en primero de enero y en primero de julio de cada año.

El interés de las Obligaciones al tipo de emisión resulta a 4'63 por 100, sin tener en cuenta la prima de la amortización.

Garantías de la emisión La Compañía del Ferrocarril Palma-Sóller, dueña de la línea en construcción que ha de unir la Capital de las Baleares con la frondosa e industrial ciudad de Sóller, ofrece como garantía de sus obligaciones, además de los ingresos de la Compañía, la especial hipoteca constituida sobre toda la indicada línea y material fijo y móvil que a la misma Compañía pertenece. Tiene la repetida línea 27 kilómetros de extensión con 13 túneles de 5.034 metros, todo ello a punto de terminarse; habiéndose invertido en dichas obras, en la adquisición de materiales y en expropiaciones llevadas a cabo, la importante suma de 3.250.000 ptas. Está incluida dicha línea con su prolongación de Sóller al Puerto en la ley de ferrocarriles secundarios según R. O. de 30 de noviembre de 1910, con la garantía del Estado del 5 por 100 sobre ptas. 4.634.166'90 en virtud de R. O. de 24 febrero de 1909 y la de la aprobación del proyecto.

Puntos de suscripción En virtud de convenio con dicha Compañía, el Crédito Balear se ha encargado de la suscripción de dicha emisión, admitiéndose por lo mismo encargos desde hoy en sus Central y Sucursales. También están autorizados para admitir suscripciones en Palma el Pomento Agrícola de Mallorca, y en Sóller el Banco de Sóller y la Compañía emitente.

Si los pedidos exceden al número de

los títulos emitidos, se hará la reducción correspondiente.

Del resultado de la suscripción se dará cuenta oportunamente al público. Febrero de 1911.

## Gacetillas

El temporal.—A consecuencia del mal tiempo, de nuevo ha suspendido la salida para Valencia el vapor correo «Mallorca», que ya debía salir ayer a las cinco de la tarde.

El vapor «Jaime II» que debía efectuarlo para Barcelona esta noche a las diez, también ha suspendido la salida hasta mañana a las ocho de la misma.

Correo de Marsella.—El lunes último llegó sin novedad a bordo al puerto de Marsella el vapor correo *Belver*. En aquel punto cambiará la hélice.

El vapor *Cataluña* que se hallaba en Cete ha salido para Marsella (donde tomará carga, pasaje y correspondencia para Palma).

Valores.—Se ha dispuesto que se publique una Real orden de Hacienda para que la cumplimiento de las sociedades extranjeras que solicitan que sus valores sean admitidos a contratación en las Bolsas nacionales.

Vapores.—Los señores Salom y Rullán nos participan que los vapores «Lombardías» y «Re Victorios», de la Navegación Italiana llegaron a Buenos Aires el día 11 del corriente. En dichos buques embarcarán emigrantes malochinos.

Al público.—En el Ayuntamiento de Alaró está expuesto al público a efectos de reclamación, el reparto vecinal de consumos.

Vacantes.—Lo está la de Juez municipal de la villa de Mercadal.

Infracciones.—Por la Guardia civil han sido denunciados dos sujetos: uno por infracción de la Ley de caza y otro por haber infringido el Reglamento de carreteras.

Reglamento.—Don José Canet, ha presentado en el Gobierno civil el reglamento por que debe regirse la Sección Automovilista de «La Veda».

Función.—El próximo domingo se celebrará en el «Círculo de Obreros Católicos» a beneficio de los fondos de la Sociedad.

Patronato Obrero.—Esta noche a las siete y media se reunirán las Juntas Consultiva y Directiva del Patronato.

Recibos.—Obran en la Depositaria de Hacienda de esta provincia pendientes de cobro, los recibos de la *Gaceta de Madrid* correspondientes al primer trimestre del año actual.

Jardín transformado.—Obedeciendo órdenes dadas por el inspector de jardines señor Fuster, esta mañana han empezado las obras de derribo de los parterres del jardín de la plazoleta de Palacio.

Dicho jardín será completamente transformado y arreglado convenientemente.

Podá.—Bajo la dirección del inspector de arbolado señor Bisbal, ha comenzado en el Borne la poda que anualmente suele efectuarse en los árboles que circunden dicho paseo.

## La voz de la calle

A nuestros lectores Vamos recibiendo muchas denuncias firmadas con pseudónimos é iniciales. Algunas de ellas son de tanta responsabilidad que nos vemos precisados a pedir a sus autores que nos remitan sus nombres y apellidos propios, pues de lo contrario no daremos publicidad a sus escritos.

Nos parece tan lógico lo que pedimos, que de seguro todos nuestros lectores dando pruebas de valor cívico se apresurarán al remitirnos algún escrito, a firmarlo con sus propios nombres dando así más fuerza y autoridad a sus denuncias.

Señor Director de LA ULTIMA HORA. Muy señor mío: Agradecemos anticipadamente la inserción de las siguientes líneas, en las columnas del periódico de su digna dirección y sección «La voz de la calle».

Dos viajeros Una súplica Puede saberse por qué en el muelle no se verifica cómo debe hacerse el reconocimiento de equipajes de los viajeros procedentes de los puertos del Continente?

Sería muy necesario que el señor Administrador de la Aduana, indagara las causas de ese por qué, y de hacerlo así, estamos seguros hallaría motivos suficientes para evitar en un todo molestias inútiles a los viajeros, que denigran, más que a sus autores, a los que tienen la obligación de velar por el cumplimiento de un deber.

Lo mismo sucederá el día que los emigrantes embarcan para Barcelona y de allí dirigirse al extranjero. Con el corazón compungido, contemplan los infelices atropellos que se cometen con los que agobiados por el hambre abandonan su patria.

Una pequeña caja ó baul que no contiene más que la ropa de uso ó el pedazo de pan que les ha de servir de sustento durante el viaje, no se les permite embarcar sin antes imponerle una serie de inconvenientes fuera de todo Reglamento de Aduanas y que sólo conduce a un fin determinado.

Más de una vez, quisimos elevar nuestra voz en defensa de estos mártires; no lo hicimos confiando en que todo se evitaría sin esta intervención y sufrido el desengaño lo hacemos hoy rogando al señor Administrador de la Aduana, ordene a sus subordinados no amarguen una vez más el último momento en que esos infelices permanecen en el seno de su Patria.

Seremos atendidos? Creemos que sí, dado el ya reconocido celo de la Autoridad a quien dirigimos esta súplica. Dos Viajeros.

## Nuestros viajes

Roma-Génova-Niza-Mónaco-Marsella Para mayo de 1910 teníamos anunciada nuestra excursión a Marsella, Niza y Monte Carlo.

Teníamos cubiertos todos los pasajes en el *Miramar*, para la proyectada excursión; pero causas justificadas y muy ajenas a nuestra voluntad nos obligaron a desistir del proyectado viaje.

El anuncio del paso del cometa Halley, anunció que venía acompañado de mil pronósticos a cual más estupendos, introdujo en muchas familias, si no el pánico, el temor de tener en dichos días, que eran precisamente los anunciados para nuestra excursión, a alguno de sus miembros alejado del hogar doméstico.

Hasta llegó el caso de que familia que había ya abonado el importe de cuatro pasajes renunciara al valor de los mismos. Pero como nuestro objeto al organizar aquella excursión, era exclusivamente en beneficio de nuestros suscriptores; devolvimos el importe de todos los pasajes que se habían satisfecho y les relevamos del compromiso contraído con nosotros.

Era nuestro pensamiento organizar el mismo viaje para el año actual; pero como desde hace días vemos anunciado este mismo viaje, organizado por nuestro colega *La Almudaina*, desistimos de él y empezamos la organización del nuevo viaje que nos proponemos llevar a cabo en el próximo verano.

La Gran Exposición de Roma que se inaugurará en breve nos proporciona la mejor ocasión para realizar un hermoso viaje a la Ciudad Eterna, viaje que al par que de recreo, será verdaderamente interesante, por coincidir con los mejores festejos que se han de celebrar en dicha ciudad.

Ayer tuvimos una entrevista con el Director de la Isleta Marítima para exponerle nuestro proyecto y saber si podíamos contar para la fecha que tenemos señalada, con uno de los vapores rápidos para el citado viaje. El Sr. Simó acogió con entusiasmo nuestro proyecto y nos ofreció el citado vapor para la artística excursión.

Fecha de la Excursión Nuestra excursión, como indicamos, tendrá dos aspectos: el artístico y el recreativo.

La fecha que hemos escogido es la del 23 al 30 julio; con lo cual serán pocos los días laborables que tendrán que perder los excursionistas, pues los días 23 y 30 son domingos y el 25 y 26 las fiestas de San Jaime y Santa Ana.

En dicha fecha estarán terminadas las instalaciones y en todo su apogeo la Exposición y coincidirá con las grandes fiestas que se celebran en honor del Apóstol Santiago el Mayor.

Visitada Roma y la Exposición, ofreceremos a nuestros excursionistas el viaje más pintoresco y artístico que pueda imaginarse.

Programa de la Excursión Salida de Palma el sábado 22 de julio, a las cuatro de la tarde, y como probablemente se realizará el viaje en el *Jaime II*, la llegada a Civitavecchia será en la tarde del domingo día 23.

Llegada a Roma de 7 a 8 noche del domingo 23.

Estancia en Roma domingo noche, lunes, martes y miércoles.

Miércoles a las once noche, salida en tren de Roma para Génova; llegada a dicha población el jueves a las 8 mañana. Paseo en coches, comida, cena y hotel.

Viernes a las 7 mañana, salida de Génova para Niza, en tren, llegada a Niza a las 11 mañana. Comida y excursión a Monte-Carlo. Regreso a Niza donde se cenará y pernochará.

Sábado, a las 7, salida de Niza con el eléctrico, bordeando la Costa Azul, llegando a Marsella a las once y diez minutos.

Comida a las 12; visita a la ciudad en coches. A las 8 cená, paseo, y a las once salida para Palma y llegada a las 5 tarde del domingo.

Este será el programa de la excursión, salvo pequeñas modificaciones. Hoy no podemos dar aún los precios, pero como tenemos por costumbre en nuestras excursiones, serán lo más reducido posible y en relación con la clase que se desee.

Sólo admitiremos 50 pasajes de 1.ª clase y 50 de 2.ª. Pero hacemos gestiones para admitir pasajes de 3.ª para que nuestra proyectada excursión esté al alcance de todas las fortunas.

En los precios irán incluidos los viajes en vapor, trenes, coches para visitar las ciudades, hoteles con habitación, almuerzo y comida, propinas, entradas a la Exposición y visitas a los monumentos.

## PERDIDA

Ayer tarde se extravió un broche de oro con diamantes, de Señora, en el Teatro Balear ó desde sus alrededores hasta la plaza del Teatro Principal. Se dará buena gratificación al que lo presente al Centro de Anuncios.

## Al buen gusto

Se participa al público que en los Colmados LA PROVIDENCIA y LA PARAJARITA, acaba de recibirse una partida de *Piñas* frescas, procedentes de América, calidad superior.

No hay engaño. Se puede garantizar la procedencia.

## Representante

activo y bien relacionado con el Comercio de Quincalla, etc., se busca por gran artículo de novedades. Informes, Centro de Anuncios.

## MIGUEL ROMAGUERA (Barret)

participa a sus clientes y al público en general haber establecido una agencia de transportes en la calle Cordillera 36, Hostales de Campos. Dicha agencia prestará el servicio de Campos a Palma y viceversa.

## Ganga

Se liquitan a precios limitados todas las existencias de muebles nuevos y usados objetos de adorno y antigüedades. Plaza de la Seo 7—principal, de

# Jabón líquido antiséptico

**HELIOSAN**

de BOSCH Y ALCOVER.—Fabricantes, Barcelona

Este producto, fabricado por un procedimiento especial, está llamado a sustituir en absoluto, al jabón de pastillas.

El jabón líquido HELIOSAN es puro y limpio, lo mismo la primera gota que la última, sea cualquiera el número de personas que usen una misma botella. Una pastilla de jabón usa la por ségunda que personas puede transmitir mil enfermedades de la piel ó infecciones como viruela, sífilis, etc.

HELIOSAN se usa para la higiene diaria de la persona, para la limpieza del cuero cabelludo y para afeitarse. Todos los médicos recomiendan su uso. Es más económico que el jabón de pastillas. Un frasco dura varios meses.

De venta en todas las perfumerías, farmacias y droguerías.

## Almacenes Antigua Casa Guasp

de FRANCISCO SALVAT, Colón 2 y 4

Grandes rebajas de precios

por final de temporada en todas las secciones

Venta de Retazos

Antigua Casa Guasp—Frente la Plaza de Cort

## Serpentinas irrompibles

De 20 metros á 16 pesetas millar.

De 40 metros á 26 pestas millar.

De venta en la Librería Tous, plaza de Cort 14 y 16

# Por Telégrafo

## El Rey en Alicante

Maniobras de la escuadra española—El Rey á bordo

Madrid 14 (2'15 t.)

Alicante.—A las diez y media marchó el señor Canalejas al puerto con objeto de embarcar para ir á bordo del «Giralda».

En una canoa iban el Rey y el señor Canalejas, y en otra, todo su séquito.

A la salida del puerto, la escuadra hizo las salvas de ordenanza.

El Rey revisó varios buques, embarcando luego en el «Reina Regente», en el cual ondea el pabellón morado de Castilla.

A las doce la escuadra estaba preparada en línea de marcha en dirección á Santa Pola.

Se harán pruebas de torpedos y otras maniobras.

Los barcos estarán de regreso á las cinco de la tarde.

### Maniobras dirigidas por el Monarca

Madrid 15 (2'15 m.)

Alicante.—El general Santaló recibió á S. M. el Rey D. Alfonso XIII á bordo del crucero «Reina Regente». Le enseñó distintas dependencias y los nuevos cañones Schneider.

El «Carlos V» izó el pabellón almirante.

S. M. revisó las tripulaciones, zarpano seguidamente la escuadra formada en columna.

Reinaba mar gruesa.

Se hicieron salvas de ordenanza al partir S. M.

El señor Canalejas va á bordo del «Giralda» que sigue á la escuadra.

En alta mar se hicieron varias evoluciones que ordenaba el Rey.

Viraron todos los barcos, realizando varias maniobras de combate que resultaron brillantísimas.

El Rey se mostró complacido de la maniobra, felicitando al almirante y á las tripulaciones.

A las tres de la tarde se ordenó el regreso, [que se hizo en columna doble, marchando á la cabeza el «Carlos V» y el «Reina Regente».

### Almuerzo á bordo

Alicante.—A bordo del «Carlos V» almorzaron su majestad el Rey, los señores Canalejas, Arias Miranda, Santaló, jefes de los barcos y el Cuarto Militar.

A las cuatro de la tarde fondearon á la boca del puerto.

El Rey y su séquito se trasladaron al «Giralda», donde tomaron té.

### Inauguración de conciertos

Alicante.—Luego desembarcaron y tomaron un auto para asistir á la inauguración de los conciertos de la Banda de Madrid.

En el apeadero del muelle, numeroso público ovacionó al Monarca.

El concierto celebrado resultó brillante.

Repario de premios—Despedida entusiasta

Alicante.—La comitiva fué al Club de Regatas, donde presenció el reparto de premios. Luego, frente al desembarcadero revisó las fuerzas del Regimiento de la Princesa, marchando después á la estación, de regreso á Madrid.

La despedida que se dispuso al Monarca fué afectuosísima.

## Catástrofe ferroviaria

Choque del exprés con otros dos trenes.

Madrid 15 (1'15 n.)

Courville.—Comunican de esta capital que en el momento de tomar una vía secundaria el tren de mercancías con

objeto de dejar paso al exprés, éste embistióle.

En el mismo momento llegaba otro tren que chocó de una manera formidable con ambos.

Hasta ahora se han registrado cinco muertos y ocho heridos.

Más detalles de la catástrofe ferroviaria.—Vagones destrozados é incendiados.—Muertos é heridos.—Auxilios.—Escenas desgarradoras.

Madrid 15 (11 m.)

Paris.—Van recibiendo noticias detalladas de la catástrofe ferroviaria ocurrida en Courville.

La catástrofe ocurrió de la siguiente manera.

Un tren de mercancías tomaba una vía secundaria con el fin de dejar paso al exprés que llegaba á una velocidad de 80 kilómetros.

Como no habían acabado de salir de la vía principal algunos vagones, el exprés llegó y embistió de refilón á los furgones que todavía estaban en la vía.

En aquel mismo momento otro tren echó encima de los dos anteriores.

La máquina de éste cayóse al lado contrario de la vía.

Aparte de los desperfectos materiales que son grandes, no resultó ningún viajero herido del tercer tren.

En cambio el exprés quedó completamente destrozado, el vagón restaurar juntamente con otros varios se incendió.

Pudieron salvarse 19 viajeros que iban en el restaurar.

Inmediatamente se organizaron los debidos auxilios.

Hasta ahora van retirados del informe montón de material ferroviario, diez muertos y 12 heridos.

Es casi seguro que hay muchas más víctimas.

Una brigada de obreros trabaja activamente para dejar expedita la vía.

El choque de los trenes produjo un ruido ensordecedor.

El pánico que se apoderó de todas las personas fué espantoso. El espectáculo fué horroroso, pues en el momento del choque víose al expreso que se empujaba en los otros dos trenes, oyéndose gritos desgarradores de los viajeros.

Al mismo tiempo víose que grandes llamas salían de algunos coches y prendían con velocidad espantosa á todos los demás vagones.

Algunos viajeros á pesar de las heridas que tenían, huían despavoridos á través del campo.

Al conocerse la catástrofe acudieron al lugar del suceso centenares de personas, organizándose enseguida el salvamento.

Llegaba del ministro de Obras Públicas—Identificación de cadáveres

Madrid 15 (11 m.)

A las diez y media de la noche llegó á Courville el ministro de Obras Públicas.

En seguida marchó al lugar del suceso.

Han podido ser identificados tres cadáveres. Los otros resulta imposible hacerlo á causa de que se hallan carbonizados.

El vagón restaurar y casi todos los de primera y algunos de segunda han quedado completamente destruidos por el fuego.

Témese que haya todavía más víctimas.

A las doce de la noche logróse extinguir el incendio.

Aún no se han podido retirar tres cadáveres que hay entre los materiales.

## Ecos varios

Propaganda antimilitarista

Madrid 14 (2 t.)

El señor Alonso Castrillo ha confirmado que la policía ha detenido á tres individuos en el momento que pegaban en las fachadas, pasquines en los cuales se hace campaña antimilitarista.

El señor Alonso Castrillo ha quitado importancia á dichas propagandas antipatriotas.

La Asamblea Republicana

En la sesión de esta mañana la Asamblea Republicana, ha aprobado sin incidentes de ninguna clase todas las bases del proyecto de reorganización del partido.

Esta tarde continuará la sesión discutiéndose otros asuntos.

Combinación de altos cargos

Parece que está ultimada una combinación de altos cargos.

En ella entrarán altas personalidades.

Probable Consejo

Madrid 14 (2 t.)

En los círculos políticos se decía que mañana por la tarde es muy probable que los ministros se reúnan para celebrar Consejo.

Solicitando el cadáver del Sr. Ruiz Capdepón

Atendiendo á la petición formulada por los liberales de Orihuela, el cadáver del ex-ministro señor Ruiz Capdepón será enterrado provisionalmente en Madrid, mientras se construye un mausoleo que le dedican sus amigos.

Una vez terminado éste, será el cadáver trasladado á dicha ciudad alicantina.

Gasset enfermo

El ministro de Fomento señor Gasset se halla guardando cama desde esta mañana á consecuencia de un fuerte catarro.

Las Administraciones de loterías y la Hacienda

Madrid 14 (2 t.)

El señor Cobián ha dicho que una de las principales causas por las cuales las Administraciones de loterías se encuentran al descubierto con la Hacienda, es el excesivo número de ellas que existen.

Tanto es así, dice, que algunas no llegan á cubrir los gastos.

El señor Cobián propone reducir el número de dichas Administraciones, amortizando las que aparecen como deudoras á la Hacienda.

Se ha desistido de seguir procedimiento judicial alguno contra los loteros que han dejado de ingresar cantidades inferiores á la fianza.

Regreso de Maura

En el expreso de Andalucía ha llegado procedente de Granada el ex-presidente del Consejo D. Antonio Maura.

La boda del «Galilito»

El enlace civil de la cupletista «Pastora Imperio» con el «Galilito» se celebrará hoy.

La ceremonia eclesiástica tendrá lugar cuando termine la publicación de las amonestaciones.

Será padrino de boda el espada Enrique Vargas «Minuto» y testigos el «Bienvenida» y el mozo de «estoques del «Galilito».

Este ha devuelto á la familia las ropas y las alhajas de la novia.

«Galilito» ha regalado á su futura esposa un espléndido equipo.

Peticiones de maquinistas

Madrid 15 (2'15 m.)

Almería.—Los maquinistas de la compañía del Sur de España hicieron peticiones al Director.

Este se negó á accederlo no reconociendo derechos á la Sociedad de Ferroviarios.

Esta ha tomado acuerdos reservados.

De no accederse la petición, se declararán en huelga.

Los sin trabajo

Bilbao.—Una comisión en nombre de 400 personas sin trabajo visitó al gobernador.

Este ha telegrafiado al gobierno pidiéndole que se apresuren las obras del nuevo cuartel y otras en proyecto.

La comisión municipal de Fomento se reunirá y adoptará acuerdos para solucionar la crisis obrera.

Desgracia en una fábrica

Zaragoza.—En la fábrica de tintas del señor Dámaso Piña, un escape de vapor de una manga de agua hirviendo causó quemaduras á seis obreros que calentaban el almuerzo, resultando dos heridos graves y cuatro leves.

Visita de generales ingleses.—Detención de un oficial portugués.

Badajoz.—Ante la visita de los generales ingleses y de la detención del oficial portugués la prensa se muestra alarmada.

En el Gobierno civil se muestra gran reserva.

El detenido se llama Sánchez Miranda, capitán de artillería portugués.

Se le ocupó los planos de las murallas y defensas de Badajoz y documentos y datos referentes á la guarnición.

En virtud de confidencias, la policía y benemérita se pusieron sobre la pista.

La guardia civil lo detuvo al tomar el tren para Lisboa.

Consejo

Mañana por la tarde se celebrará Consejo.

ajo de ministros en el Palacio de la Presidencia.

La labor de Burell

El ministro de Instrucción Pública don Amós Salvador, ha declarado que es inexacto que se proponga anular lo hecho por su antecesor señor Burell.

Sólo derogará aquellas disposiciones imposibles de cumplir.

Entierro de Capdepón

A las cuatro de la tarde se verificó el entierro del ex-ministro señor Capdepón.

Presidían el duelo los señores García Prieto, Amós Salvador, Castrillo, Aznar y conde de Romanones.

Figuraban numerosos políticos de todos los partidos.

Los hijos del finado y el señor Ruiz Valarino se quedaron en el domicilio de la familia del difunto.

Fué una gran manifestación de duelo.

Los carteros llevaban hachones encendidos como homenaje por las reformas que el señor Capdepón implantó en el Cuerpo.

Asamblea republicana

Madrid 15 (2'15 m.)

En la sesión de esta tarde de la Asamblea Republicana se ha discutido el programa del partido.

Durante el debate entró la Comisión de la Junta municipal del partido radical de Madrid.

El Presidente hizo constar que el partido radical tiene todas las simpatías por la Unión Republicana.

La Comisión fué muy aplaudida.

Siguen después fogosos y largos discursos acerca de la implantación de la República y combatiendo el clericalismo.

Se aprueban varias bases y se levanta la sesión.

La escuadra inglesa en La Coruña.—Buques con averías.

Madrid 15 (4'55 m.)

Coruña.—Ha entrado en la ría la escuadra inglesa.

Sábese que un acorazado y un crucero tocaron en un bajo, á consecuencia de lo cual se les hundieron varias planchas del blindaje.

Dichos buques intentaron entrar en dique, pero resultó que no cabían.

Así mismo se les reparan las averías.

Viaje de políticos

El señor Moret marchó anoche para Algeciras. Regresará á fines del presente mes.

También salió para Murcia, el señor conde de Romanones.

Pasará varios días en la finca La Isla.

Príncipes enfermos

Londres.—El Príncipe Alberto hijo del Rey Jorge se encuentra enfermo de sarampión, su hermano el Príncipe de Gales también se aqueja de la misma enfermedad.

Poeta que mata un estudiante

Londres.—«El Times» publica un telegrama de Buenos Aires diciendo que anoche un estudiante insultó al poeta Conte.

Este sacó un revólver disparando dos tiros.

El estudiante quedó muerto.

El poeta ha sido encarcelado.

Un atentado

Managua.—En el depósito de municiones del edificio donde está situada la Presidencia, se ha producido una serie de explosiones cuyas causas se ignoran.

El Presidente y su familia se han refugiado en el Consulado Americano.

Se ha proclamado el estado de sitio.

Muchachos detenidos

Cádiz.—En Chipiona han sido detenidos cinco muchachos de 13 y 14 años que se dedicaban á asaltar establecimientos de comercio.

Ultimamente robaron en una cantina de la línea férrea.

Mitin de protesta

Madrid 15 (11 m.)

En el Círculo Radical verificóse anoche un mitin de protesta contra el atentado de que fué víctima el señor Lerroux en Sabadell.

Pronunciaron discursos varios oradores, los cuales condenaron energicamente el atentado.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos.

Almuerzo á bordo del buque almirante

Ferrol.—A bordo del buque capitana, el Almirante inglés invitó á almorzar al coronel y varios oficiales del Regimiento de Zamora de que fué coronel honorario el Rey Eduardo.

El coronel, en nombre del ejército, agradeció el agasajo y la distinción del Almirante.

Lo de la «Previsión Andaluza»

Madrid 15 (11 m.)

Sevilla.—El Juzgado sigue practicando diligencias en las oficinas de «La Previsión Andaluza».

Ha intervenido todos los libros.

El Juez pide 350.000 pesetas de fianza como responsabilidad al director y cajero desaparecidos.

Varadura de dos buques ingleses

Coruña.—La varadura de los dos buques ingleses que anoche ya telegrafiamos, ocurrió en la ría del Ferrol.

En vista de la imposibilidad de que los dos buques entraran en el dique «La Campana» varios buzos proceden á reparar las averías.

Se ha balijado el bajo á fin de que pueda zarpar hoy la escuadra.

## Últimas noticias

La peste negra

Madrid 15 (2 t.)

Paris.—El Consejo Superior de higiene se muestra muy preocupado por la aparición en diversos puntos, de la peste negra.

Se ha ordenado que por ahora no se tomen medidas excepcionales ni en los viajeros, ni en las mercancías procedentes de Oriente. Sólo los buques se someterán á las prácticas reglamentarias.

El desfalco de la administración de loterías

El encargado de la Administración de loterías número 4 ha, dado cuenta al Juez de haber recibido varias cartas dirigidas á Lorente el lotero que se fugó, reclamando el pago de varios premios.

Asamblea republicana

Madrid 15 (2'15 t.)

Bilbao.—Los elementos de la Unión Republicana se han reunido en asamblea para tratar de la proposición de los radicales para luchar unidos en las próximas elecciones, pues éstos reclaman un puesto en la candidatura.

Después de largo debate aplazóse la resolución hasta el domingo próximo.

Se acordó además celebrar el próximo viernes una velada necrológica en honor de Costa.

Una conspiración

Madrid 15 (2'15 t.)

Managua.—Parece que la explosión ocurrida ayer ha sido como consecuencia de una conspiración tramada por varios partidarios del general Zelaya.

Los conspiradores han sido detenidos.

Buques de guerra

Vigo.—Salieron para Gibraltar los cruceros ingleses «Diana» y «Buenaventura» escoltando á los submarinos 36 y 37 que han sido destinados á las costas de China.

Ha llegado el crucero alemán «Hausa» escuela de cadetes, procedente de los Estados Unidos.

De los últimos temporales

Valencia.—Ha aparecido en la playa el cadáver de un hombre.

Se cree que es uno de los tripulantes del vapor «Abanto».

El Ayudante del general Echagüe ha repartido entre veintitrés familias de rúfragos de Benicarló y Peñíscola 5.500 pesetas, que envió la marquesa de Squilache.

Más de la varadura

Coruña.—Uno de los buques averiados en la ría, es el acorazado «Collingwag», de 18.000 toneladas.

Marchaba en línea con un acorazado y otros cuatro buques.

